

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provinc. 10 Estranj. Ultr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Entregando su importe en Madrid o envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos de correo á la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23; que
no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII.—NUM. 2,164 DE LA MAÑANA

MADRID, DOMINGO 8 DE MAYO DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no contiene ningún real decreto.

Han sido nombrados registradores de la propiedad: de Salamanca, D. Mariano García Puente; de Jaca, provincia de Huesca, vacante por renuncia del que lo desempeñaba, D. Ignacio Vicente Malo; y de Ponferrada, provincia de Leon, vacante por igual motivo, D. Cipriano Rico.

La censura de teatros del reino ha examinado y aprobado, durante el mes de abril, las siguientes obras dramáticas: Zarzuelas: Los diamantes negros, Geniska y El novicio.—Comedias: A un agravio una bondad. Aventuras imperiales. La chispa eléctrica, Chocheos, Astucias de un soldado, Manías de la vejez y El amor y la amistad.—Dramas: Pobres y ricos, Un corazón como hay pocos, Inocencia y martirio, El faro de la virtud, Las dos sendas de la vida e Infamia por interés.—Y las piezas y juguetes: Satanas y su correo, La escuela de la Torratxa, La fuente milagrosa, Por un perro, Doña Belesguda Giraldez, D. Anaol t) Circunstancias, ¡Qué pareja Madrid y España. Un veterano español y La piedra filosofal.

Corre el rumor en Londres de que están en desacuerdo Mr. Bille, ministro de Dinamarca en aquella capital, y Mr. Quade, el principal penitenciario en la Conferencia.

El diplomático encargado de redactar los protocolos de la Conferencia de Londres, es Mr. Stuart, hermano de lord Dufferin y secretario de la legación británica en Washington, que está con licencia en su patria.

Según la Gaceta de la Aemania del Norte, Prusia y Austria no han ofrecido evacuar la Jutlandia en cambio de que Dinamarca levante el bloqueo, sino hacer concesiones respecto á los puntos que ocupan en aquel país.

El Consejo federal suizo ha desechado una protesta de la asociación La helvecia ginebrina contra la determinación de Mazzini, sea espulsado del territorio de la república, si llega á entrar en él.

El Senado de las islas jónicas ha concedido á los israelitas los mismos derechos políticos y civiles que gozan los demás ciudadanos.

Según cartas del teatro de la guerra, en Dinamarca los austriacos piensan volver las fortificaciones de Fredericia.

La contribucion de guerra impuesta por el mariscal Wrangel á la Jutlandia, y que califica de contribucion preliminar, no es de 72.000 thalers, como se habia dicho, sino de 96.000.

Para la proposicion de ley relativa á que se erija una estatua á Cristóbal Colón, han sido nombrados los diputados Sres. Torre Rauri, Amador de los Rios, Ribó, Calderon, Claros, Campoamor y Necedal.

El Sr. D. Miguel Sanchez, director de La Regeneracion, ha sido nombrado individuo de la Academia de Quirón de Roma.

Parece que dentro de pocos días verá la luz pública el primer tomo de la curiosa novela que, con el título de La mansana de oro, está escribiendo el ingenioso escritor Sr. Selgas.

Anteanoche salieron para sus respectivas provincias una gran parte de los progresistas que han asistido al banquete y á la traslacion de las cenizas de Muñoz Torrero, y entre ayer y hoy lo harán los restantes.

Los diarios progresistas declaran que entre el duque de la Victoria y el Sr. Olazaga existe la más completa armonía como existe entre todos los hombres del partido progresista.

El Sr. Rojo Arias, encargado de la defensa del Sr. D. Jacinto Anton Masa, salió para Valladolid, donde anteaer cumplirá, pues el 6 era el día señalado para la vista ante el Jurado de imprenta, que le constituyen el magistrado Sr. D. Manuel Lope Gallego y los jueces de la capital y el de Tordesillas.

Por el juzgado del distrito de San Pedro de Barcelona se ha impuesto la pena de muerte al autor de un asesinato cometido no ha mucho en aquella ciudad.

El lunes, un marinero norte-americano, que se hallaba enfermo en el hospital de Caridad de la Coruña recibió con toda solemnidad el agua del bautismo, siendo padrinos la Excma. señora condesa de Espoz y Mina, y el Sr. D. Antonio García Fuertes, cónsul de Norte-América en aquel a plaza.

El ayuntamiento de Valencia ha elevado una esposicion al Congreso solicitando que, tomando en consideracion los deseos de aquella capital, se declaren libros de derechos de consumos, al discus-

tirse los presupuestos, las especies espre-sadas en la relacion núm. 1, adjunta al proyecto de reforma de las tarifas de la citada contribucion de 2 de enero de 1863, y estableciendo la facultad de celebrar encabezamientos parciales en los términos que se anuncia en la base tercera de los presupuestos actualmente sometidos á su examen, se sustituya definitivamente el sistema de fiscalizacion y recaudacion en las puertas y portillos habilitados de las capitales del litoral, por otro más en armonía con las prescripciones de la ciencia económica.

En Antequera han obsequiado al alcalde-corregidor de aquella ciudad con una gran serenata, para demostrarle el afecto que la poblacion profesa á aquel funcionario, que cesaba en su destino con arreglo á lo que prescribe la nueva ley de alcaldías-corregimientos.

Ha llegado á Almería el ingeniero inspector de faros para visitar los de aquellas costas.

Parece que la poblacion de Barcelona adquirirá este verano un gran desarrollo, por hallarse dispuesta la Sociedad de mejoras de aquella capital á construir hasta treinta y dos casas nuevas en los terrenos del ensanche.

El teniente coronel del regimiento lanceros de la Reina D. Luis Alcalá y Carrillo ha sido destinado á las órdenes del director de caballería con una comision activa del servicio.

Se ha concedido permiso para regresar á la Península al segundo comandante del regimiento de la Reina del ejército de Filipinas, D. Angel Bibiano; debiendo quedar en situacion de reemplazo hasta que obtenga colocacion activa.

Ha terminado ya la estampacion de las láminas de Goya conocidas por los Proverbios, de cuya edicion por cuenta de la Academia de San Fernando nos hemos ocupado antes de hoy, y se están encuadernando ya.

Ayer recibimos el correo de Canarias, que trae noticias de aquellas islas hasta de los últimos días de abril, en cuyas fechas nada de notable ocurria.

—Había regresado á Tenerife el capitán general despues de visitar varias poblaciones del interior.

—En el distrito de la Palma habia sido elegido diputado á Cortes el Sr. D. Santiago Verdugo.

—El 20 de abril se hizo cargo del gobierno civil de las islas el Sr. Castro, y el 21 tomó posesion del militar el señor brigadier Caribó, llegado el día antes de la Península.

Según las esplicaciones dadas en las Cámaras inglesas por el ministro lord Grey, los buques austriacos que han ido al mar del Norte no llevan más objeto que proteger el comercio alemán y hacer levantar el bloqueo en las embocaduras del Elba y del Weser.

Los periódicos alemanes se muestran muy preocupados por la entrevista que deben tener en Kissingen los soberanos de Austria, Rusia y Prusia. Según El Boersenhalle, esta conferencia de soberanos responderá al proyecto del príncipe Gortschakoff, de lograr un acuerdo entre los tres soberanos respecto á la cuestion polaca.

El 2 llegó á Badajoz el regimiento de caballería de Montesa, que va á guarnecer aquella plaza.

Estos días ha soplado un viento tan cálido en algunos puntos de Cataluña, que ha ocasionado pérdidas de consideracion á los labradores, por haber quedado abrasadas muchas sementeras.

Se han inaugurado las obras de la carretera de Alburquerque á Badajoz, celebrándose el acto con un Te Deum, al que concurrieron todas las autoridades y personas notables de la poblacion.

En el Hospital general de Madrid ingresaron durante el mes de febrero último 633 hombres y 387 mujeres, aumentando el número de enfermos existentes á 2.227. De todos estos fallecieron 169 y curaron 779, quedando en fin de mes 1.279.

Las limosnas en metálico recibidas en el mismo período ascendieron á 22.759, de cuya suma 20.000 proceden de la testamentaria del duque de Sevillano.

Los enfermos á quienes ha socorrido la Beneficencia municipal de Madrid durante el mes de marzo próximo pasado, fueron 2.360. De estos, 1.392 enfermos fueron asistidos á domicilio; 524 en las casas de socorro; 119 partos y abortos, y 415 accidentes socorridos por los profesores de guardia permanente, cifras que revelan la importancia que tienen las casas de socorros de esta corte, institucion que algunas provincias van adoptando.

El jueves se verificó en Barcelona el solemne acto de adjudicarse los premios á las composiciones poéticas presentadas al Consistorio de los juegos florales. El magistral salón de Cientos estaba ocupa-

do por la brillante sociedad barcelonesa, presidiendo el acto el gobernador, que lo inauguró con un bello discurso. Siguióse otro del presidente del Consistorio, y se pasó á dar lectura de las composiciones. Los premios se adjudicaron en esta forma:

Flor natural.—Premio.—D. Mariano Aguiló y Fuster.—Primer accésit, D. Julio Frosac y Charles, anagrama perfecto de D. Luis Roca y Florejats, de Lérida, verdadero autor de la poesia.—Segundo accésit, Jordi.

Englantina de oro.—Premio.—D. Terencio Thos y Codina.—Primer accésit, E. T. de M.—Segundo accésit, D. Antonio de Bofarull.

Violeta de plata y oro.—Premio.—D. Luis Rosa, de Lérida.—Primer accésit, Jordi.—Segundo accésit, Jordi.

Jazmin de plata.—Premio.—Lo cansoner de Miramar.—Primer accésit, Roca Anais Roumanillo.—Segundo accésit, E. T. de M.

Pensamiento.—D. Antonio de Bofarull. Medalla de oro.—Premio del Ateneo.—D. Terencio Thos.

Medalla de plata.—Accésit del mismo Ateneo, D. Antonio de Bofarull.

Segun anunció el señor secretario, á última hora se adjudicó una escribanía de plata, regalo del prelado de la diócesis á la poesia, titulada: Vivir es creurar, que resultó ser de doña Maria Josefa Masanés de Gonzalez.

La insurreccion de Túnez se dirige especialmente contra el principal consejero del bey, de quien se dice que está sometido á la influencia inglesa. Este consejero habia tomado gran número de medidas, que disgustando á las poblaciones, han ocasionado el conflicto actual. En vista de los acontecimientos, el consejero ha cedido en casi todos los puntos, pero la opinion pública exige que se retire del poder á lo que el interesado no se muestra muy propicio. La insurreccion tiene un vasto plan político y no atropella ni á las personas ni á las autoridades.

Los créditos liquidados y mandados abonar por la Junta de la Deuda pública en el mes de marzo de 1864, importaron 72.237.616 rs. 77 céntos.

El Diario español, en un fuerte artículo que publica ayer condenando la conducta y actitud de los progresistas, les conjura á que digan á dónde van, qué son, á qué aspiran y cuáles son los principios que los impulsan.

Infiere El Diario español que el duque de la Victoria cree inconvenientes esas bulliciosas reuniones de sus correligionarios, las juzga contrarias á las miras que deben presidir los actos todos de un partido que debe serlo de gobierno, y protesta con su significativo silencio de estos actos y de lo que en ellos pasa.

Crece un periódico que el almuerzo progresista vendrá pronto á ser un nuevo semillero de discordias en las falanges del antiguo progresismo.

Las secciones del Congreso autorizaron anteaer la lectura de una proposicion de ley autorizando al gobierno para otorgar en pública licitacion, con arreglo á la legislación vigente, la concesion de la legislacion de ferro-carril de Ponferrada á la Coruña y de Montfort á Orense con el tanto por ciento de subvencion señalado en la ley de 5 de junio de 1859, despues de reformados por el mismo los presupuestos correspondientes á dichas secciones en conformidad con los precios elementales existentes en la actualidad en las provincias de Leon, Lugo, Orense y la Coruña.

El general Gándara, al tomar posesion de su nuevo cargo, habia dirigido una proclama al ejército de Santo Domingo diciéndole que vencería to as las dificultades que se opusiesen al completo triunfo de los insurrectos, como triunfaron del rigor del clima y de la insalubridad del país los primeros españoles que fueron á América. En otra proclama, dirigida á los dominicanos, les dice que España continuará dispensándoles la proteccion que le pidieron.

El Congreso ha enviado ya al ministerio de la Gobernacion la esposicion de los impresores de Madrid, en que solicitan la supresion de las imprentas dependientes del gobierno.

Vencidas ya las dificultades que ofrecia el expediente sobre construccion de un teatro en Jerez de la Frontera, muy pronto se dará principio á los trabajos, á cuyo fin saldrá para dicho punto el arquitecto Sr. Gándara, autor de los planos que ha de dirigir la construccion.

Créese que será nombrado secretario del gobierno de Alhacete el Sr. Lagunilla.

De la Agencia Peninsular recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 7.
A pesar de la negativa del gobierno imperial á asociarse con Inglaterra para una accion comun en favor de Dinamarca, los pesimistas hacen cir-

cular mil rumores contradictorios y bastante alarmantes sobre las relaciones de las dos potencias occidentales con Austria y Prusia.

Es incontestable que el horizonte se oscurece, pues parece probable que en la sesion del lunes próximo, se disolverá la conferencia de Londres; pero hay todavía bastante exageracion en los cálculos de los alarmistas.

Se anuncia una reunion de los directores de los periódicos políticos y de los periódicos especiales de teatros, con el objeto de firmar una peticion al Senado protestando contra la venta del «Monitor» á un sueldo.

Copenhague, 5.

Parte de la escuadra dinamarquesa ha recibido la orden de ir á cruzar al Norte de la isla de Funen para impedir el paso á la escuadra austriaca por si acaso esta ultima proyectaba un ataque contra las islas.

Se hacen trabajos de defensa en la capital y otras ciudades del litoral.

El 27 de abril llegaron á la frontera de nuestra plaza del Peñon en Africa un cabo y diez soldados de rey para establecerse en las inmediaciones de nuestra plaza y evitar que la hostilicen los rifenos mientras llega el ejército del emperador. El cabo marroquí se ha presentado al gobernador del Peñon, y le ha manifestado que hará cumplir exactamente las órdenes que trae de su gobierno para que nadie incomode á la poblacion española.

Ayer ha llegado á Madrid el señor duque de Alençon, que pasa para Sevilla y Cádiz, donde debe embarcarse con sus hijos los serenísimos señores infantes duques de Montpensier, y dirigirse con ellos á Inglaterra, donde va á reunirse toda la familia de Orleans para asistir al casamiento del conde de Paris con la infanta doña Maria Isabel de Orleans y Borbon.

De la Agencia Havas recibimos ayer el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO Paris, 6 (por la tarde.)

El «Times» dice que la Conferencia no tendrá buenos resultados y debería abandonarse; que seria contrario á la dignidad de Inglaterra el continuaria sin ninguna ventaja para Dinamarca. Cuando la Conferencia haya terminado, las potencias quedarán libres para obrar sin el embarazo de las negociaciones. El «Morning-Post» añade que la fragata inglesa enviada al mar del Norte para vigilar la escuadra austriaca, llamará á la flota inglesa en caso necesario, á fin de evitar que Dinamarca fuese vencida por mar.

Es un grande error, dice, el suponer que Inglaterra no emprenderia ningun movimiento sin el concurso de Francia. Nosotros podemos bloquear todos los puertos alemanes. El bloqueo en el Adriático haria estallar la revolucion en Hungría y el Veneto. Si Austria y Prusia no hacen el armisticio y la paz, tendrán que habérselas con Inglaterra.

Habiendo fallecido el cónsul de los Países-Bajos en Bilbao, ha sido autorizado su hijo D. Florencio Smiehd, á propuesta del ministro plenipotenciario de los Países-Bajos en Madrid, para que desempeñe dicho consulado mientras su gobierno nombra el cónsul en propiedad.

La sublevacion de una seccion de presidarios del correccional de Cartagena, de que ayer recibimos detalles, ha tenido caracter político, supuesto que en ella se dieron vivas á la república. Estalló á las diez y media de la mañana en el sitio llamado Rambla de Vilynia y en ocasion de que con dos carros, y á las órdenes de un capataz, iban por dicha Rambla con el fin de cargarlos de armas destinadas á dicho correccional. Inmediatamente que tuvo noticias del suceso el teniente de la Guardia civil D. Gavino Dovarganes, se puso en marcha con la fuerza de su instituto contra los sublevados, á quienes alcanzó, destruyó y puso en fuga; consiguiendo despues que se presentaran los tres únicos fugitivos. Se señala como autores de la sublevacion á dos cabos, uno de los que fué el que, en medio de los demas y en el momento critico de la sublevacion dió el grito de viva la república.

Los periódicos y las cartas de Granada vienen celebrando diariamente los varios proyectos de mejora que están á punto de realizarse, bajo la administracion del señor Gutierrez de la Vega, gobernador de aquella hermosa provincia. La Biblioteca de escritores clásicos granadinos, desde la más remota antigüedad hasta nuestros días, será un monumento elevado á las glorias literarias de aquel país por la iniciativa de su actual gobernador. Con esta empresa de verdadero esplendor patrio, alternará el Sr. Gutierrez de la Vega otros pensamientos altamente humanitarios; pues ya ha obtenido de la celosa diputacion provincial que le vote los recursos para emprender la creacion de un establecimiento para los locos furiosos y de una Casa de depositos, encargo que S. M. la reina encomendó al celo de dicho gobernador. Con todas estas empresas de gloria y de caridad que está empezando

el Sr. Gutierrez de la Vega, alterna tambien los proyectos de verdadera utilidad pública, como la separacion de aguas potables del rio Genil, de las del rio de Aguas Blancas, y las obras de los caminos vecinales del distrito municipal de Granada, cuyas sumas ya le han acordado con entusiasmo generosidad tanto el ayuntamiento como la diputacion. De este modo se esplica el por qué todos los días y á propósito de todas las cuestiones, vienen elogiando los periódicos granadinos de los distintos partidos políticos la administracion del Sr. Gutierrez de la Vega.

Durante los tres años de 1861, 62 y 63, que comprende la Memoria publicada por la Direccion de Obras públicas, se han encendido 49 faros, y se han terminado, ó están en vias de ejecucion, 43; de modo que las luces existentes en la Península, islas Baleares, Africa y Canarias, forman un total de 111 faros y siete luces provisionales, quedando 11 faros en estudio y 14 sin proyectar, comprendiéndose entre ellos los seis de la costa de Africa. Las cantidades invertidas en la nueva construccion, muebles y aparatos en los años de 1861 y 1862, ascienden á 13 millones 550.610 rs. Los productos que ha rendido hasta 1861 el impuesto de faros establecido por la ley de 14 de abril de 1849 en España e islas Baleares, en bandera nacional y extranjera, suman 16 millones 508.411 rs.; y los que corresponden al año 1862, 1.896.526; total 18.404.937 rs.

Segun aparece de los datos sobre construcciones civiles que aparecen en la Memoria publicada por la Direccion de Obras públicas, en 1863 se han ejecutado obras en los edificios dependientes del ministerio de Fomento por valor de 2.914.674 rs. En las ejecutadas en 1862 se han gastado 3.083.368 rs. vn. Desde la instalacion del Consejo de la empresa de reforma de la Puerta del Sol, se han invertido 61.781.824 reales. Con las bajas de ventas, derribos y el abono del ayuntamiento de Madrid, queda reducido el gasto á 12.800.603 rs. Hasta fin de 1863 se han invertido 22.691.479 rs. vn. en la nueva casa de moneda. La compra del terreno para las Escuelas especiales importa 732.750 rs.

El viernes próximo tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela, según lo dispuesto hasta ahora, el beneficio del apreciable artista Sr. Cuhero. Se pondrá en escena la comedia en dos actos Dos muertos y ningún difunto, en que tomará parte el actor D. Ceferino Guerra; la pieza en un acto Un paseo á Bedlan, en que Caltañazor cantará el aria final de Lucia, y la zarzuela nueva bilingüe, en un acto, original del Sr. Liern, titulada Una paella en Valencia, y cuyo primer título era De formeter á lacyo.

—El actor D. Ceferino Guerra ha quedado ajustado para la compañía de verso que ha de actuar la temporada próxima en el teatro de la Zarzuela.

—Anteanoche se aseguraba que la empresa del teatro de Novedades habia dado fin á sus tareas.

—Los Sres. D. Jerónimo Morán y don Rafael Hernando, autores del libreto y zarzuela D. Juan de Peralta, que se estaba ensayando en el teatro de la calle de Jovellanos, han retirado su obra; y por consiguiente, ya no se pondrá en escena por ahora al menos.

—Créese que si la Sra. Tenorio no se queda en el teatro de la Zarzuela para el año próximo será ajustada la Amalia Gutierrez, que ha terminado sus compromisos en Valencia, y debe llegar muy pronto á Madrid.

—Para el beneficio de Carratalá están concluyendo una zarzuela, titulada Antes del baile, en el baile y despues del baile, de dos escritores ventajosamente conocidos; pero todavía tardará lo menos un par de semanas en ponerse en escena.

—Los artistas de quienes con más seguridad se habla para formar parte de la compañía de zarzuela que ha de actuar la temporada próxima en el Circo, son: señoras Uzal, Tola, Soriano, y sus hijas Adela y Consuelo Montañés; Sres. Sanz, Obregon, Maximino Fernandez, Becerra, Eugenio Fernandez y Allú. El maestro Comellas está encargado de la direccion de la orquesta.

—Se ha presentado á la censura una obra titulada La casa de doña España, contra cuya representacion parece que ha reclamado el gobernador de Barcelona.

—El empresario del teatro de la Zarzuela, Sr. Gaztambide, ha dirigido una circular á varios autores de libros y música de zarzuelas, escitándoles á que contribuyan con sus esfuerzos al sostenimiento de este género de espectáculos, puesto que de ellos depende el engrandecimiento ó decadencia de la zarzuela.

—Hasta ahora se da por seguro que formarán parte de la compañía de zarzuela que trabajará el año próximo en el teatro de Jovellanos, la señora Isturiz, los señores Dalmau, Prats, Landa, Arderius, Salas y Caltañazor, y aun se cree probable que tambien la Teresa Rivas forme parte de la misma.

La comision que entiendo en el proyecto de ley sobre creacion de un teatro Nacional, ha nombrado presidente al señor Gonzalez Brabo y secretario al señor Romero Robledo. Parece que el artículo

referente a las obligaciones del empresario de dicho teatro sufrirá alguna modificación.

El ingeniero de caminos de la provincia de Valencia, D. Manuel Sanz, ha sido destinado a la división de ferro-carriles de Madrid, en reemplazo de D. Manuel Aramburu, que pasa al servicio de una empresa particular.

Los exámenes que han de celebrarse en breve en las Escuelas elementales y de párvulos del Hospicio, se verificarán este año con toda la solemnidad conveniente, a cuyo fin la Junta de Beneficencia invitará para que asistan a varias autoridades y personas de representación.

De la Agencia Havas recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 6 (por la tarde). El Banco ha subido el descuento a 7.

Copenhague, 5. Dinamarca ha desechado las condiciones que las potencias alemanas ponían para el armisticio, y rehusa levantar el bloqueo.

Turin, 6. El descuento ha subido a 8.

Despachos telegráficos de Roma anuncian que el Papa ha recaído.

Por una equivocación en los datos adquiridos, dijimos días pasados, que el kilómetro de la línea de Salamanca a Béjar costaría, según el presupuesto, 3.500.000 rs. Esto no es exacto. El precio medio de construcción por kilómetro no excederá, según dicho presupuesto, de 600.000.

El ingeniero jefe de primera clase de caminos D. José Bellon ha sido encargado del estudio de la cuenca del Tajo.

El capitán del regimiento de lanceros de Sagunto D. Miguel Pastorfidis, poeta bastante conocido, ha sido destinado con una comisión activa del servicio a las órdenes del director de caballería.

Ha sido nombrado el comandante de reemplazo D. Juan Hernandez y Sanchez para la vacante de su clase que ha resultado en el regimiento de Húsares de Pavía por salida de D. Antonio Menduñá.

Las palabras pronunciadas por el general Prim en la Tertulia progresista, a propósito de su presentación en el Senado, palabras de que hoy tenemos perfecto conocimiento, tienen menor y mayor importancia que la que se le ha dado. Interrogado el marqués de los Castillejos sobre la significación que debía darse a su profecía de que dentro de dos años y un día el partido progresista estaría fijamente en el poder, contestó que se había fundado para hacer este vaticinio en que si por los medios legales los progresistas no subían al poder dentro de dos años, la revolución les abriría el camino, y añadió sobre poco más o menos estas palabras: «Supongo que todas las personas aquí reunidas son nuestros amigos; pero aunque no las considere así, me espesaría del propio modo: lo que he dicho lo repetiré, si es necesario, en el Senado.»

Los progresistas y demócratas niegan a un tiempo que la presentación de unos y otros en el entierro de Muñoz Torrero signifique inteligencia ni alianza de ninguna especie entre ambas fracciones políticas.

Decididamente el Congreso tendrá sesiones extraordinarias para la discusión de los presupuestos. Esta decisión será propuesta a la Cámara por su presidente el Sr. Rios Rosas, y en su defecto por el señor ministro de Hacienda.

De la Agencia Peninsular recibimos ayer tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 7 (por la mañana). El «Monitor» publica en su número de hoy un decreto imperial reconociendo oficialmente al rey de Grecia.

Londres, 7. El empréstito sueco de 35.000.000 de francos ha sido emitido a 92 1/2.

La prensa inglesa ataca rudamente a los federales.

Dicen de Turin que se espera a Garibaldi en aquella capital.

El mariscal Wrangel que manda en jefe las tropas prusianas en Jutlandia, ha mandado prender a los magistrados de aquel país, por negarse a la repatriación del impuesto extraordinario de 5.000.000 de reales que aquel había mandado satisfacer en el término de 48 horas a las poblaciones de aquel país, como contribución de guerra.

Cinco mil soldados prusianos se ocupan en demoler las fortificaciones en Jutlandia.

El gobierno italiano ha tomado medidas para evitar que los garibaldinos cometan cualquier acto de agresión contra Austria o los Estados Pontificios.

El bey de Túnez ha cedido a los deseos de sus súbditos sublevados, no solo anulando el aumento de los impuestos, sino reteniendo para ejercerla por sí la administración de justicia que, conforme a las costumbres europeas, se había delegado a los tribunales. Esta reforma encontró viva oposición en el país. A la salida del correo el bey había vuelto a administrar justicia, siendo muy aclamado por este acto. Se esperaban delante de Túnez dos buques de guerra otomanos.

Una carta de Santo Domingo, hablando de la desgraciada muerte del general Suro, ocurrida el Viernes Santo al hacer un reconocimiento, dice: «Era valiente entre los valientes, y su coraje en el combate

le había hecho merecer el renombre del Prim dominicano: desde el primer momento en que estalló la rebelión se ofreció a combatirla, y lo hizo con noble entusiasmo y ardimiento: la bala que le quitó la vida la recibió haciendo puntería con un cañón; sus últimas palabras fueron las de que moría como español por su patria y por su reina; tenía gran partido entre los soldados, y su valor, unido a su trato afable y sencillo, le había conquistado el afecto de todos nuestros oficiales.»

Las noticias comerciales de la Habana dicen que la zafra, aunque atrasada por efecto de lluvias estemporáneas, iba adelantando; los embarques de azúcares y otros frutos eran considerables; los precios cada día mejores y más firmes; de manera que por este lado el trabajo y la riqueza pública ofrecían excelente aspecto.

Las noticias de New-York alcanzan al 23 de abril, y no dan cuenta de ningún hecho de armas importante.

—No se confirma la noticia de las atrocidades que se decía habían cometido los confederados en la toma del fuerte Pillow.

—El gobierno federal ha prohibido que se comuniquen noticias de Virginia; se supone que Lee ó Grant han empezado las operaciones militares.

—Los desertores confederados aseguran que Longstreet desciende por el valle de Phonoah, y que el ejército de Lee ha recibido raciones para diez días.

—Muchos Estados del Norte han ofrecido al gobierno el concurso de las tropas que forman sus milicias.

—Los confederados han atacado a los federales en Plymouth (Carolina del Norte), siendo rechazados con pérdida. Al día siguiente de este ataque, un buque confederado de espionaje, pasando por delante del fuerte, echó a pique tres cañones federales, y tomó posesión del río Roanoke. Aunque había llegado la escuadra federal para proteger el fuerte, se temía que éste tuviese que capitular.

—Corre el rumor de que los confederados han sido rechazados en un ataque contra Pleasant-Hill.

De la Habana escriben acerca de la expedición a Montecristi: «Desde ahora puedo asegurar a Vds., que a menos de contratiempo marítimo, la expedición tendrá feliz éxito, y que con insignificantes pérdidas se conseguirá el objeto de asegurar una fuerte posición en Montecristi, que es a todo lo que se aspira con las reducidas fuerzas de que se dispone. Montecristi vendrá a ser un punto marítimo de ocupación, como lo es Puerto Plata. Adelantar las operaciones hasta Santiago de los Caballeros, punto objetivo de la expedición, lo tengo en el día por imposible, mucho más cuando el clima no dejará de ejercer sobre nuestros bravos soldados su maléfico influjo.»

—Hoy tenemos nuevos e interesantes detalles acerca de la insurrección ocurrida en Túnez. La gravedad del movimiento consiste en que se han declarado partidarios de él los personajes más importantes del país, tales como los gobernadores de Bizertal, de Gerball, de Media de Slax y de Sousa, todos amigos y partidarios del heredero presuntivo Sin-Hamona, bey del campo. Este último permanece hasta ahora neutral, pero se sospecha no sea desfavorable a las pretensiones de los insurrectos que obran hoy con mucho ardor y han formado un programa completo de sus pretensiones.

Los dos principales artículos de este programa exigen la retirada de la Constitución y del nuevo impuesto sobre la capitación. Entre los cargos que los sublevados hacen al bey, a su gobierno, es uno el de las ventajas recientemente concedidas al comercio inglés en detrimento de los intereses indígenas. El bey trata de ganar tiempo, y espera que la intervención europea venga a defenderle, pero esta esperanza no se realzará, según parece, pues las potencias de Europa no se muestran propicias a mezclarse en los asuntos de Túnez, limitándose a la protección de sus respectivos súbditos en aquel país.

Además de la entrevista de los soberanos de Austria, Prusia y Rusia en Kissingen se anuncia otra para muy en breve de los dos primeros monarcas, que se reunirán en Breslau.

La real Academia de medicina celebrará hoy, a la una de la tarde, en su salón de actos calle de Atocha, Facultad de Medicina, sesión pública para la recepción del licenciado D. Joaquín Quintana, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, a nombre del Cuerpo, el socio numerario Dr. D. Matias Nieto Serrano.

La sesión del CONGRESO de AYER fué abierta a las dos por el vicepresidente señor marqués Monte-Virgen.

Aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de los trabajos de las secciones en el día anterior.

Se entró en el orden del día, y se aprobaron los dictámenes presentados por la comisión de peticiones.

También se aprobó el acta electoral de Cee, y fué proclamado diputado el señor D. Francisco Ustáriz.

Continuó la discusión del proyecto de ley de incompatibilidades.

El Sr. Silveira habló contra el artículo segundo, extendiéndose en largas consideraciones para defender que todas las clases del Estado podían contribuir al sostenimiento de los gobiernos representativos, sin que la de empleados pudiera considerársela como la mejor, sino como una de tantas. Además se hizo cargo el orador de lo dicho en sesiones anteriores por el señor ministro de la Gobernación, negando la exactitud de sus teorías.

Por último, hizo la crítica del art. 1.º declarándolo inconveniente en las actuales circunstancias que reclamaban reforma de la ley electoral en sí misma, y no en alguna de sus relaciones, como era la cuestión de incompatibilidades; añadiendo que en caso de admitirse el proyecto deberían limitarse las compatibilidades a los funcionarios verdaderamente políticos, y no concederla a los administrativos, como se proponía la comisión, poniéndose en desacuerdo con el preámbulo del gobierno.

Terminado el discurso del Sr. Silveira se suspendió esta discusión, y se entró en la del presupuesto general de gastos.

El Sr. Ardanaz espuso algunas consideraciones sobre otras que en días pasados hizo el Sr. Polo, aprovechando el orador el artículo 1.º, que trata de los gastos de la casa real, para exponer sus ideas en general sobre la totalidad de los presupuestos, declarando su creencia de que el país tenía recursos sobrados para cubrir sin trabajo los gastos generales del Estado.

Habló de todos los ramos de la administración pública, para probar la necesidad de fomentar la marina y las obras públicas, las cuales deberían no estar ya a cargo del ministerio de Fomento, y si de un ministerio especial, como sucedía en casi todos los países de Europa.

El Sr. Polo, de la comisión, contestó a varias alusiones del Sr. Ardanaz, y después sostuvo, constante en los principios que consignó en su voto particular, que los gastos presupuestados eran muchos, y que las atenciones extraordinarias harían que la deuda pública se aumentase considerablemente.

El Sr. Ardanaz rectificó, y se aprobó el artículo 1.º

En seguida se aprobaron los presupuestos de gastos de las obligaciones generales, de la presidencia y del ministerio de Estado. El de Gracia y Justicia se discutía a las seis y media.

El estado del cielo, a las primeras horas de la mañana de ayer, era: cubierto en Bilbao, Coruña, Oporto, San Fernando, Granada, Valencia, Zaragoza, Soria, Valladolid, Salamanca y Albacete; nubes en Oviedo, Lisboa y Tarifa; casi cubierto en Santiago, Sevilla, Palma, Barcelona y Burgos; celagería en Alicante; llovizna en Madrid.

La mar, a las nueve de la mañana de ayer, se presentaba, según despachos telegráficos: tranquila en Bilbao, Tarifa, Alicante, Palma y Barcelona; gruesa en la Coruña, con pequeño oleaje en Oporto, agitada en Lisboa, de leva en San Fernando.

S. M. la Reina ha rubricado ya el decreto autorizando al ministro de la Gobernación para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre reuniones públicas.

El Consejo de Estado ha dado su informe favorable respecto a la proyectada venta de las clinicas del Hospital general, por las cuales ha ofrecido 4.000.000 el ministerio de Fomento. Esta venta, si se lleva a cabo, será muy ventajosa para el indicado establecimiento de beneficencia.

El juez de primera instancia de Atienza ha remitido a la sala tercera de esta Audiencia, y ya ha pasado al relator para apuntamiento la causa que ha formado contra Santiago Bravo y Elvira, por homicidio frustrado a Silvestre Moreno, en Congostina, a consecuencia de haberse negado el procesado a pagar al ofendido, que se los reclamó, dos reales que parece le quedó a deber en la vuelta del valor de unas sardinas y vino que tomó en un ventorro, a cuya reclamación le contestó disparándole una pistola a boca de jarro, sin que el tiro por casualidad, le causase más consecuencias que haberle quemado la cara con el fogonazo. El Santiago ha sido condenado en siete años de prisión mayor.

El juez de primera instancia de Alcalá de Henares ha remitido a esta Audiencia la causa formada contra Manuel Real Fernandez, por homicidio de Bernardo García, y lesiones a otro, por cuyos delitos ha sido condenado en trece años de reclusión, 3.000 rs. de indemnización, un mes de arresto y 200 rs. por indemnización al lesionado. El hecho sucedió en Vallecas el 29 de agosto de 1863, a consecuencia de una cuestión tendida por ambos sobre quién tenía más dinero, y viniendo a las manos y cayendo al suelo uno sobre otro, le infirió el procesado al Bernardo García varias lesiones con arma blanca, falleciendo de sus resultas a poco rato; é hiriendo además a Tomás García, que trató de separarlos.

Ayer en la calle de la Luna ha sido herido un barrendero de la Villa, con arma punzante, por un compañero suyo según se dice. Curado en la casa de Socorro de la calle de Silva, fué conducido a su casa.

Dentro de breves días formarán parte en la compañía que actúa en el circo del Príncipe Alfonso las señoritas Massotas, que tan aplaudidas fueron en el mismo en el año anterior. Así lo anuncia un periódico.

El 10 del corriente tendrá lugar en la sala extraordinaria, a las doce del día, la vista de la denuncia entablada contra el periódico *La Libertad*.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del brigadier jefe de la primera brigada del primer ejército y distrito D. Miguel de la Vega Inclán, el ayudante del regimiento de lanceros de España D. Fernando Ordoñez, por haber sido destinado a Ultramar D. Enrique de la Vega, que desempeñaba este cargo.

Se ha concedido licencia al mariscal

de campo D. Francisco Serrano Bedoya, capitán general de las provincias Vascongadas, para que pase a Zújar a tomar baños.

Por el juzgado de Orgaz se está formando causa a consecuencia de haber sido encontrado en los montes de Yébenes el cadáver de un hombre, que al parecer había sido muerto a pedradas. Por indicación de algunas personas ha sido reducido a prisión el hijo del muerto, sobre quien recaen algunas sospechas.

Varios empleados del ramo de Gobernación tratan de presentar al Congreso una instancia, para la cual están recogiendo firmas, en la que conforme con lo que ya hemos dicho antes de hoy, se solicita que se les compute para los años de servicio, como se hace en empleos de Gracia y Justicia, los años de la carrera de derecho.

En una estamperia de la calle de las Infantas llaman estos días la atención dos cuadros que representan: el uno, la plaza de Tébou, en Aragón, en un día de novillos; otro, un soto, en el que están toros que han cogido a los toreros Boca-negra, El Cano, y Casas.

El 17 del actual tendrá lugar en Getafe una función de novillos.

De Aranjuez nos dicen ayer que al despedirse anteayer el duque de Valencia para Loja, tuvo con S. M. la Reina una conferencia de tres cuartos de hora.

El Banco de España proyectaba bajar el descuento; pero ha tenido que desistir de esta idea por haberlo subido el de Londres. La subida del Banco de Inglaterra se atribuye a la creación simultánea de varias sociedades de crédito que hacían tener la extracción de grandes cantidades de numerario.

Anteayer dos cocheros de casa particular se picaron sobre cuál de los dos debía pasar delante del otro, y empezaron a sacudirse sendos latigazos de pescante a pescante, sin hacer caso de las quejas de sus amos. El lance tuvo lugar en el pasco de Recoletos junto a la Casa de Moneda.

Ayer pasó al padre de la joven modista Eloisa Reventou, la causa formada a consecuencia de las heridas que le infirió José Obispo, y en la cual dicho señor se ha mostrado parte. Al procesado le ha sido negada por dos veces, y de acuerdo con el dictamen del promotor fiscal, la exarcelación que había pedido.

Hoy, a las tres de la tarde probablemente, será recibida en audiencia por S. M. una comisión de la empresa Itálica Isabellina, presidida por el director de la misma señor Aldama. El objeto de esta audiencia es solicitar de S. M. que se digna determinar la persona que haya de asistir en su nombre a colocar la primera piedra en la indicada colonia, cuyo acto tendrá lugar el día 30 del corriente.

Ha pasado a la Junta de policía urbana y edificios públicos el expediente sobre alineación de la calle de Trajineros, para que emita su informe acerca del proyecto de declaración de utilidad pública.

Ha sido detenido en la prevención del distrito de la Universidad José P. G., por promover un gran escándalo en una casa de la calle del Dos de Mayo, maltratando a la dueña y rompiéndola todos los cacharos que hubo a las manos.

En los días 29 y 30 del corriente tendrá lugar la elección de un diputado provincial por el partido judicial de Colmenar Viejo.

Ayer se ha dictado sentencia en la causa seguida contra Francisco Barredo Megoyo, de 23 años de edad, por muerte dada en riña en el Cerrillo de San Blas a su compañero Francisco Silva. Ambos eran dependientes del Hospital general, y habían tenido una disputa echándose uno a otro la culpa sobre la desaparición de un frasco de jarabe. Salieron desafiados, y parece que el Silva maltrató con un palo a su adversario, aun en el momento en que éste, ciego ya de ira, le amenazaba con un cachorrillo, que al fin le disparó, dejándole muerto en el acto. Por estas consideraciones, aunque el promotor fiscal sustituido del distrito del Congreso señor Vellado había pedido 10 años de prisión mayor, el juez ha impuesto 40 años, teniendo presente que existen las circunstancias atenuantes de provocación y obcecación.

El Sr. D. Sebastian Mobellan acaba de regresar de su breve escursión a Francia, Italia y Estados Pontificios, sobre cuyo viaje ha empezado a escribir un libro con el título de *Un paseo a Hercúlan y Pompeya*.

Declara *Las Novedades* que ninguno de sus amigos políticos ha ido a Aranjuez estos días, como se ha dicho.

Las Novedades confirma lo que ha dicho LA CORRESPONDENCIA de que no habrá por ahora más banquetes políticos, porque carecerían de objeto.

Ayer mañana, en la plazuela de Celenque, se ha caído de una obra un pobre albañil, quedando en un estado lamentable. Conducido por unos guardias veteranos a la casa de Socorro de la calle de Jacometrezo, se le hizo la primera cura, y acto continuo fué trasladado en camilla de la misma casa al hospital de la Princesa. Según informes facultativos, parece que la vida de este infeliz corre gran peligro.

En Aranjuez se dice que la corte abandonará aquel Real sitio del 2 al 8 de junio

Ayer no ha asistido al Congreso su presidente el Sr. Rios Rosas por haber fallecido antesyer la esposa de su hermano el diputado a Cortes D. Francisco Rios Rosas.

La temperatura a las nueve de la mañana de ayer, con arreglo al termómetro centígrado, y según despachos telegráficos, era:

En Bilbao, 20,9; en Oviedo, 21,3; en la Coruña, 17,6; en Santiago, 16,3; en Oporto, 18,1; en Lisboa, 17,0; en San Fernando, 18,1; en Sevilla, 16,2; en Granada, 18,5; en Alicante, 18,0; en Valencia, 18,0; en Palma, 21,4; en Barcelona, 18,3; en Zaragoza, 22,0; en Soria, 16,3; en Burgos, 16,9; en Valladolid, 16,9; en Salamanca, 17,8; en Madrid, 15,3; en Albacete, 15,0.

Ha sido nombrado gentil-hombre de cámara de lo interior el señor baron D'Asst.

Las medallas acuñadas en honor del señor Olózaga, y repartidas con profusión en Lisboa y Madrid, tienen en el anverso el retrato del célebre orador: mirando a su derecha, y alrededor el nombre de D. Salustiano Olózaga; y en el reverso, la fecha de su último discurso, rodeada de una palma y de un laurel. Si no fuera por el mayor tamaño, pudiera tomarse por verdaderas monedas.

El 12 del actual habrá en la capilla del real palacio horas fúnebres por la reina doña María Amalia.

La comisión de diputados encargada de informar sobre el proyecto de ley de Guardia rural tiene ya extendido su dictamen, conformándose en todo con el proyecto del gobierno, si se exceptúa que han de ser 1.500 hombres, en lugar de 1.000, con los que la Guardia civil se ha de aumentar cada año hasta completar los 20.000 que el gobierno ha creído necesario para que la Guardia civil estienda su protección a los campos y a las propiedades rurales.

El ayuntamiento de Madrid ha solicitado permiso para la construcción de un pontón provisional entre los lavaderos 13 y 15, con objeto de facilitar el paso en la próxima romería de San Antonio desde el pasco de la Florida a la Pradera del Corregidor. Esta construcción no será óbáculo al proyecto que se halla en estudio de construir los puentes de San Antonio de la Florida y de San Isidro.

En el mes último han sido capturados por los alcaldes, comisarios y Guardia civil de la provincia de León, 31 delincuentes, y en la de Huesca 33.

El 29 del mes pasado fué asesinado en la villa de Almonte José Delgado, declarando antes de fallecer que los autores del hecho eran José y Alonso Bañez, de aquel vecindario. El subteniente de la Guardia civil de la línea, D. Victoriano Calvo, con la fuerza de su mando consiguió la detención del primero, y dirigiéndose a un pinar, intransitable por su mucha maleza, que se halla a corta distancia, consiguió también, después de batido al bosque, la captura del segundo, el que manifestó espontáneamente que él había cometido el asesinato.

El día 26 del mes último, José Albarrañe, vecino de Elche, dió muerte a un sereno de la misma villa. El juez de primera instancia instruye la oportuna causa.

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que los magistrados de la audiencia de Madrid Sres. Arrieta y Pardo Montenegro, serán nombrados para el Tribunal Supremo de Justicia el primero, y para el de Guerra y Marina el segundo. Que el Sr. Olavlor ascenderá a presidente de la sala primera, entrando en su lugar el señor Manresa, secretario del citado Tribunal Supremo de Justicia, cuya plaza ocupará D. Marcos Cuhillo, secretario de la Audiencia. También se dice que en tal caso ocupará este puesto el vicesecretario de la misma dependencia.

El Valeroso Zalama, gran criminal condenado por sus fechorías a 76 años de presidio, que se halla extinguido en el de Santaña, consiguió fugarse el 30 del mes pasado, siendo aprehendido el día 3 del actual en lo más intrincado del monte de dicha población, por el capataz escribiente de dicho establecimiento D. Baldomero Cantalapiedra.

El *Espíritu público* ha publicado ayer una carta, en la cual se hace la crítica de las festividades progresistas de estos días, pero con delicadeza tan grande, con tanto talento y maestría, que dicha carta ha sido leída y comentada en altos círculos políticos con el interés que inspiran siempre los escritos que recuerdan los buenos tiempos en que Figaro tuvo en España el cetro de la crítica.

Por la Dirección de Aduanas se ha terminado ya el expediente formado a consecuencia de la captura de un buque en las aguas de Málaga, que iba cargado de efectos de guerra, asunto de que hemos hablado diferentes veces. Como el capitán y el congnatario reclamaron contra la providencia del comiso, la Dirección ha ratificado su resolución, pero condonando los recargos.

SEGUNDA EDICION.

De la Agencia Havas recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 6. El almirante Paget anuncia que la fragata «Aurore» ha llegado a Heligolanda vigilando a la escuadra austriaca.

Túnez, (sta fecha.)
Las tribus, satisfechas con sus concesiones, empiezan a someterse.
 Anoche hubo un momento de alarma en el teatro del Circo. A eso de las diez, un huracán que penetró por las abiertas ventanas del techo de la platea, hizo oscilar la araña, estuvo a punto de apagar las luces, asustó a gran número de espectadores y suspendió por algunos instantes la representación. Afortunadamente la rápida clausura de las ventanas impidió la entrada del viento y puso fin al susto y al conflicto, siguiendo luego la función sin novedad alguna.
 Ayer han llegado a Melilla los vapores *Lepanto* y *Alerta* con el tercer batallón del Fijo de Ceuta, que va a relevar al primero. El brigadier O'Ryan se ha embarcado para España. En el campamento no ocurría novedad y continuaban los ejercicios y los trabajos.
 Ignoramos a quién aluden ni el misterio que encierran las siguientes líneas que anoche publica *El Pensamiento español*:
 «A un valiente general que pensaba salir de esta corte uno de los próximos días, se le ha hecho la indicación de que convendría no se moviese de aquí por ahora.»
 El Sr. Camprón ha salido ayer para Barcelona, a consecuencia de la noticia de hallarse su señor padre gravemente enfermo.
 Ignoramos el fundamento de la noticia que anoche da un periódico, de que se están recogiendo firmas entre los progresistas para una protesta en contra de las palabras pronunciadas por el Sr. Olózaga respecto al general Espartero; que en este documento se declara que el duque de la Victoria es el único jefe del partido progresista; y que los autores de este pensamiento son varios de los comisionados de provincias que asistieron al banquete.
 A propósito de la traslación de los restos de Muñoz Torrero, recuerda un periódico que en las Cortes extraordinarias de la isla de León se presentó por el diputado Sr. Luján, a indicación del señor Muñoz Torrero, una proposición estableciendo la fórmula de juramento siguiente, en la cual se sintetizaban las aspiraciones y las creencias de aquellos legisladores:
 «Reconocéis la soberanía de la nación representada por los diputados de estas Cortes generales y extraordinarias? Juráis obedecer sus decretos, leyes y Constitución que se establezca, según los santos fines para que se han reunido, y mandar observarlos y hacerlos ejecutar, conservar la independencia, integridad y libertad de la nación, la religión católica, apostólica romana, el gobierno manárguico del reino, restablecer en el trono a

nuestro amado rey D. Fernando VII de Borbón, y mirar en todo por el bien de España? Si así lo hicieris, Dios os ayude, y si no seréis responsables a la nación con arreglo a las leyes.»
 Añade el periódico que aludimos que el Sr. Muñoz Torrero inició y apoyó fuertemente este decreto, abogó por esta fórmula de juramento, defendió las ideas de que era expresión, y por lo tanto fué católico, y monárquico, y dinástico, a la vez que constitucional y español.
 El señor duque de la Torre, último capitán general de la isla de Cuba, ha recibido ayer un magnífico Album de retratos de todos los jefes de aquel ejército, riquísimo presente, al cual han contribuido los individuos de todas las clases militares.
 Anoche hemos recibido de la *Agencia Peninsular* los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**:
 Paris, 7 (a las doce).
 La escuadra austriaca esperará en las bocas del Elba el resultado de la próxima sesión de la Conferencia.
 En el caso probable que salga con rumbo al Norte y con el propósito de doblar la Jutlandia, Inglaterra, según se asegura hoy en las regiones diplomáticas, ha resuelto positivamente impedir el bombardeo de Copenhague y de otras ciudades del territorio danamarqués.
 Despachos de Stockelmo aseguran que la mayor parte de la escuadra sueca se dirigirá a Gothenburgo al primer aviso de que se han roto las negociaciones de Londres.
 Londres, 7.
 Esta tarde a las seis se celebrará en *Regents-Park* un gran *meeting*, con el objeto de protestar contra la intervención de la policía en el último que tuvo lugar en el mismo sitio a propósito de la salida de Garibaldi.
 De Zaragoza escriben que el antiguo diputado por aquella provincia, que lo ha sido tres veces por el distrito de Caspe, Sr. Alonso Pérez, persona de grande arraigo, está haciendo una considerable plantación de viñedos, dedicándose con tanto celo como acierto a mejorar la elaboración de los vinos y a perfeccionar con arreglo a los adelantos modernos el importante ramo de la viticultura, una de las principales fuentes de riqueza de aquella provincia.
 La *Epoca* infiere que no deben ser infundadas las noticias que han circulado sobre el disgusto con que algunos progresistas han visto los cenotes de inteligencia y fusión con los demócratas, cuando, reciente todavía el espectáculo de la procesion de Muñoz Torrero, *La Iberia* se apresura a consignar que el partido progresista no trata de unirse con el demócrata.

Dice *Las Novedades* que ignora la causa de que se le haya impuesto una multa de 4.000 rs., cuando suprimió el número correspondiente al día en que tuvo este percance, que sentimos como compañeros, todo lo que le indicó el señor fiscal de imprenta.
 Si nuestro colega se hubiera fijado en el oficio que habra recibido, notificándole la imposición de esa multa, pedría haber salido de dudas, porque bien terminantemente se le dice en él que ese castigo proviene de haber comenzado a repartir el número antes del trascurso de las dos horas que la ley previene que espere los periódicos para su espendición, a contar desde el momento en que entregan en la fiscalía los ejemplares firmados.
 Añade nuestro colega que le admira esto tanto más cuanto que el señor fiscal le permitió repartir los números que tenía tirados.
 Esto es de todo punto inexacto, según los informes oficiales que hemos adquirido. El señor fiscal no dió semejante permiso. Lo que sucedió fué que *Las Novedades* hizo el reparto de esos números a que se refiere, sin conocimiento de la fiscalía, y antes de que se presentara en su imprenta el inspector encargado de hacer la recogida, que por esa causa precisamente no pudo llevarse a cabo.
 En último término afirma nuestro colega, que anteaer fué recogida su edición de provincias, porque al señor fiscal de imprenta se le olvidó, u omitió, señalar seis líneas, entre las que indicó como causa de la recogida del día anterior, y que fiado en eso hizo *Las Novedades* la tirada, dejando de suprimirlas.
 Esto es igualmente de todo punto inexacto. En la edición que presentó anteaer este periódico a la fiscalía, y fué recogida, publicaba, no seis líneas, sino seis párrafos, de los que le habian sido recogidos el día anterior; párrafos que clara y distintamente señalaron a nuestro colega, como puede convencerse de ello mirando despacio el número que se le entregó señalado para que suprimiese lo recogido.
 Es extraño que nuestro colega tergiversase de este modo los hechos para lanzar acusaciones contra el señor fiscal de imprenta.
 Terminando el lunes las funciones que la real Archicofradía del Alumbrado y Vela dedica al Santísimo Sacramento, se cantarán hoy a las once de la noche solemnemente en la parroquia de San Gines.
 En un artículo que anoche publica *El Reino*, dice que los alardes tumultuarios del partido progresista, sus amistades con Mazzini, sus alianzas revolucionarias producen un movimiento de concentración y de reunión en todos los elementos liberales y conservadores del país. Y concluye así: «Unidos en las Cámaras, unidos en la prensa, unidos en los colegios electora-

les, nuestro triunfo y el de las instituciones es seguro. Realicemos esa unión sobre amplias bases, y habremos respondido dignamente a los discursos de los Campos Eliseos, y habremos cumplido también los deberes que la patria nos impone.»
 Confírmase que la empresa de los Campos Eliseos se propone establecer un servicio de omnibus, que a un precio sumamente económico, conduzcan desde varios puntos de Madrid a los que quieran ir cómodamente a aquella posesión de recreo.
 Ya se están repartiendo a domicilio las papeletas para el cobro de la contribución correspondiente al último trimestre del año económico.
 Mañana domingo, a las ocho de la noche, repetirá su función del Dos de Mayo la Academia lírico-dramática *La Nueva Infantil*, en el teatro de la Platería de Martínez; poniéndose en escena la aplaudida *Madrid y España*, el juguete dramático *Un veterano español*, la zarzuela en un acto *La Envidia* y *El pastor de Buitrago*. Desearnos a las preciosas niñas Recio y Varela, como a todos los demas actores en miniatura, tantos aplausos como en todas las funciones ejecutadas hasta ahora.
 Mañana, a las ocho y media, celebra la Academia Infantil en el teatro del Recreo, calle de la Flor Baja, su última función de la temporada, siendo ésta de las más amenas y escogidas; se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas *Las diabluras de un Don Luis*, *el orgullo castigado*, y una pieza en un acto. La entrada del teatro estará adornada e iluminada, y los precios serán a 6 rs. las butacas, a las lunetas, y 2 rs. las entradas generales. Siendo la última función que celebra por lo avanzado de la estación, no dudamos que el teatro estará muy concurrido.
 En el pliego de condiciones formulado para subastar en tres secciones el día 18 del actual la apertura del foso de nueva circunvalación de esta villa, en la parte relativa a la primera seccion que empieza en la proximidad de San Bernardino, tapias de la Moncloa, y termina en la plaza de los cuatro caminos en la carretera de Irun, cuyo presupuesto es 187.204 rs. y 497 milésimas, se ha establecido una condición adicional, que con las demas de la subasta se halla de manifiesto en la secretaria del ayuntamiento.
 Anoche recibimos los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**:
 Paris, 7.
 En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, a 00 0/10; el 3 por 100 exterior, a 00 0/10; la diferida, a 45 0/10; la amortizable, a 32 1/2; el 3 por 100 frances, a 66,25; y el 4 1/2, a 93,00.

Londres, 7.
 Los consulados ingleses quedaban de 89 7/8 a 100.
BOLSA.—COTZ. OFIC. DE AYER 7.

	Ul pre	De jun. 2000	Ul pre
Efectos publicos		De ago. 2000	101-00
Cons. al cont.	82-10	De mar. 2000	98-50
Id. fin de mes	82-25	De julio 2000	97-00
Dif. al cont.	47-70	Obras public.	96-60
Id. fin de mes	00-00	Can. Isabel II	109-00
Id. fin prox.	00-00	Oblig. del E.	94-40
Amort. de 1.ª	00-00	Banco España	215-00
Id. de 2.ª	31-00	Créd. de Esp.	1.900
Personal.....	26-35	1.ª Mob. Esp.	1.900
Carret. y soc.	17	Caral Castell.	108
De abril 4000	96-75	Créd. Ibérico	1.900
De a 2000.....	96-90		

CAMBIOS. } Londres a 90 d. fecha 50-10
 } Paris a 8 dias vista.... 5-17

Los fondos públicos siguen muy animados. Despues de Bolsa habia dinero para el 3 por 100 consolidado a 82,15 al contado y a 82, 25, 30 y 35 a fin del corriente. La deuda diferida no bajaba de 47,75 al contado, y 47,95 para fin de mes.

ESPECTACULOS DE HOY.

Príncipe.—A las 4 1/2.—*El Pilluelo de Paris.*—Baile.—*El Diablo cojuelo.*
 A las 8 1/2.—*Intrigas de tocador.*—Baile.—*Bodas ocultas.*
Circo.—A las 8 1/2.—*Una obra de caridad.*—Baile.—*Una apuesta.*—*La fuente milagrosa.*—Baile.
Circo del Príncipe Alfonso.—A las 9.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.
Zarzuela.—A las 4 1/2.—*Catalina.*—A las 8 1/2.—*Los dioses del Olimpo.*
Circo de Paul.—Celebran sus reuniones de baile, a las horas de costumbre, las sociedades «*La Constante*» y «*La Juventud española*».
Circo de gallos.—Funcion a las once del día en punto.
Teatro de la Platería de Martínez.—*La Nueva Infantil.*—A las 4 1/2.—*Madrid y España.*—*Un veterano español.*—*La Envidia.*—*El pastor de Buitrago.*
Teatro del Recreo (calle de la Flor Baja).—*La Infantil.*—A las 8 1/2.—Gran función.—*Las diabluras de un D. Luis.*—*Juana, doña Juana y la señora Juana.*—*El orgullo castigado.*
Circo de Price (calle de Recoletos).—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.
Baile de Capellanes.—*La Primavera.* a las 9.
Plaza de Toros.—El domingo 8 se verificará la sexta media corrida. Se lidiarán seis toros, tres de D. Manuel García Puente Lopez, antes de Aleas, y tres de D. Antero Lopez.—Picadores, Francisco Calderon y Onofre Alvarez.—Espadas, Antonio Sanchez (el Tato), Antonio Carmona (el Gordito) y Manuel Fuentes (Bocanegra).

100

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

su fuerza para salir de la cueva, dejando a su carcelero en su lugar: esto hecho, nada le era más fácil que seguir el camino que conocia, llegar a la plancha de hierro que daba al foso, y salir por ella. El normando se vió ya gozando del aire y del sol, y aguardó con impaciencia la llegada del sargento.
 Aquel día el sargento no pareció: pasó la hora del almuerzo, pasó la hora de la comida, y el prisionero se vió obligado al ayuno, lo que le arrancó los gestos más extraños y los más terribles juramentos.
 Toda la noche transcurrió en un silencio profundo; el hambre, sola un hambre extraordinaria gritaba en las entrañas del aventurero, que al cabo de veinticuatro y seis horas de absoluta dieta, paseaba como un tigre en su jaula, buscando con desesperación un medio de escapar a la muerte que ya se mecía sobre él. Su linterna no tenia aceite más que para cuatro ó cinco horas, y se estremeció al pensar en los horrores de las tinieblas que iban a envolverle. Tanteó el muro de su calabozo con el pomo de su espada, esperando encontrar la juntura de alguna losa por donde él pudiese avanzar el arma y salir. Este reconocimiento le condujo a descubrir una abertura muy estrecha en uno de los ángulos del muro vertical y de la bóveda. Al punto empezó a labrar por allí, y sin gran trabajo hizo dos hendiduras en las que se apoyó, subiendo como por una escalera para tratar de agujerear el techo. La piedra era dura y necesitaba el infatigable *La Gazette* tanta energía como destreza para salir con su empresa. El hambre, el dolor, el deseo de vivir, triplicaron sus fuerzas, y despues de seis horas de trabajo como el de la gota de agua, que a fuerza de tiempo agujerea el mármol, el prisionero, profundizando el agujero que habia practicado, sintió tocar su espada con las losas exteriores. Mientras una ráfaga de alegría se deslizaba en su corazón por este descubrimiento, la luz de su linterna lanzó una viva claridad, y se distinguió.
 El normando tenia ya el hilo salvador

que debía sacarle de aquel laberinto; trató de separar con su espada la parte calza que sujetaba la piedra, y despues, reuniendo todas sus fuerzas, le dió un golpe de titan que hizo saltar uno de sus pedazos. Al ruido que hizo la losa rompiéndose, respondió otro como el de dos botellas que se hubieran chocado. El prisionero deslizo una de sus manos por la brecha y la halló obstruida por un cuerpo movable que creyó reconocer por una cesta. Dióle este encuentro mucho en que pensar; pero como era hombre que pensaba y obraba a la par, fué reconociendo lo que en la cesta habia, desocupando lo primero, rompiéndola por el cuello, una botella de Arbois, vino al que nuestro aventurero hizo justicia. Despues fué reconociendo las demas provisiones, y exclamó:
 —¡Virgen Santa! preciso es que yo sea un santo para que así me proteja la Providencia.
 Entonces, como el agujero practicado no era aun bastante grande para dar paso a la cesta, *La Gazette* se puso de nuevo a la obra con una energía que estimulaba el olor de las viandas.
 Despues de una hora de trabajo, el agujero, que no era bastante grande para permitir el paso a la cesta entera, lo era para permitirle a todos los objetos que contenia, incluso las piedras para echar yescas, y las bugias.
La Gazette colocó despues la cesta de modo que cubriese el agujero abierto, y se refugió en un rincón de su cueva, encendió luz y empezó a comer y beber sin dejar de dar gracias a Dios.
 —¿Y qué hago yo ahora? se preguntó el normando despues que impuso silencio a las más feroces exigencias de su estómago. A juzgar por los gustos de su apetito, todo esto me viene de un gascon: ¿qué pueden hacer los gascones por aquí, y qué quieren decir estas provisiones que tan bien me han venido a mí? *La Gazette* dejó trabajar su ingenio en una multitud de suposiciones que no le dieron el menor resultado, y decidió en vista de que ya tenia vienes, aguardar otras veinticuatro horas con el objeto de profundizar aquella

esperado encuentro. La cartera del normando cayó así en manos del vencedor, que se alejó con ella no sin advertir que su estocada le habia atravesado de parte a parte.
 Al día siguiente no se decía otra cosa en los salones de Venecia que...
 —¿Conoceis la aventura de la condesa Ruggieri?
 —No.
 —El anciano conde, ofendido por las visitas que hacia a su mujer el gentil mancheo Pampelonne, le ha preparado una emboscada.
 —¿Y ha muerto?
 —No; por el contrario, él ha puesto a las puertas de la muerte a ese aventurero que hacia temblar a todos nuestros valientes con su aire de maton: al capitán *La Gazette*.
 —¡Ah! ¡Pobre caballero!
 —Tranquilizaos: Pampelonne está en salvo; su contrario es el que...
 —¿Ha muerto?
 —Hay quien lo dice.
 —¿Y el caballero?
 —Ha partido para Francia dos horas despues de esta aventura: la condesa está desolada.
 —¿Y el conde?
 —Inconsolable.
 —¡Todos los maridos son lo mismo!
 Se habló mucho de esta aventura durante ocho días, y al cabo de ellos nadie se acordó de ella.
La Gazette luchó por espacio de quince días entre la vida y la muerte; por fin, su naturaleza robusta triunfó, y el normando tres meses despues de su duelo, reapareció en la plaza de San Marcos como un nuevo Lázaro. A veces de qué casualidades pende la vida! Si la estocada del mancheo Pampelonne, como se llamaba en Venecia al caballero, no hubiese tropezado con la cartera, la muerte del capitán hubiera sido inevitable. El aventurero tenia despues de convaleciente la cara más sombría y la mirada más feroz: sus ropas revelaban miseria, y cualquiera que hubiese estado en el secreto hubiera comprendido que lo que sentía no era la sangre perdida ni su orgullo ofendido, sino la pérdida de su

EL CABALLERO DE PAMPELONNE.

101

cartera, que su adversario le habia robado. Gracias a que su memoria prodigiosa conservaba todos los detalles de la reseña; pero se aterraba ante la idea de que otro más afortunado pudiese anticiparsele y aprovecharse de tan rico tesoro.
 El desgraciado capitán no tenia ni un óbolo para ponerse en camino, y en este apuro acudió a la marquesa Fabiani, cuya generosidad era proverbial, a fin de implorar algun socorro que permitiese volver a su país natal a un pobre soldado.
 La marquesa quiso verle por sí misma e interrogarle, y despues le dijo:
 —Desde hoy os tomo a mi servicio, y mañana partimos para Francia, en cuyo país me servireis de guía: hasta que toquemos en Francia seréis mi servidor, en cuanto pisemos el territorio francés pasareis por mi padre y no abandonareis este título sino por orden mía. Guardad el más profundo silencio de lo que os he confiado, y estad pronto para mañana a la noche.
 El aventurero creyó soñar al verse tan bien servido por la casualidad.
 Dos días despues un navío de la orgullosa república tomaba el rumbo para Francia: dos mujeres enmascaradas iban sobre el puente, fijando la una tristes miradas en la ribera del Adriático, y la otra una mirada ardiente en el horizonte donde el sol declina.
 Eran la marquesa Fabiani y su fiel Venecia; el capitán *La Gazette* envuelto con arrogancia en su capa, acariciaba su barba con una mano y con la otra el pomo de su espada.
 Ya sabemos lo que sucedió a los viajeros *La Gazette* despues de haber reflexionado mucho los medios de que se valdria para llegar al castillo de Angeres sin obstáculo; no le encontró mejor que conducir a él a las damas que escoltaba. No le habia costado gran trabajo que aceptase su plan la marquesa, porque Angeres estaba casi en el camino de Burdeos a Paris. Llegados al castillo, fueron acogidos con agasajo por el griego Ancyre, y por la noche el sargento de que hemos hablado al principio de

22

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Hemos visto en su apreciable periódico número 2.162 el comunicado que suscribe D. Luis Deloustal, y en vindicación de ofensas que en ese escrito hallamos, nos permitimos remitir á Vd. y le rogamos se sirva publicar la respuesta, que protestamos será la última, á menos que nuevas invectivas ó el empeño del comunicante en abusar de la prensa nos obligasen á refutar sus escritos.

Con este motivo nos repetimos de Vd. atentos S. S. Q. B. S. M.—Balle, Hernández y Compañía.

Al ocuparse D. Luis Deloustal del comunicado en contestación á otro suyo hicimos publicar en el periódico LA CORRESPONDENCIA, número 2.159, se permite calificaciones gratuitas y descubre bien que su objeto no es otro que el que dice no pretende: intimidar y fascinar al público. No de otro modo puede comprenderse las amenazas emboscadas que se nos dirigen; la prevención que intenta crear contra un invento que no conoce, y la arrogancia con que, dudando de nuestros asertos, exige explicaciones que, si pedidas de una manera conveniente y caballerosa no hubiéramos rehusado, reclamadas por quien ningún derecho tiene á ellas, estamos en el caso de negar.

Basta hoy á nuestro propósito asegurar, cual lo hacemos, sin dar otra contestación, que ni hemos tratado de apropiarnos el invento del Sr. Deloustal, ni de compartir con él las utilidades que le proporciona; que ninguna analogía tiene con el de él; el aparato por que hemos obtenido un privilegio de que usaremos; que existe la real orden concediéndolo y se han pagado los derechos establecidos. Una vez que el comunicante se propone demandarnos, en su tiempo y en los tribunales le convenceremos de esa verdad. En el ínterin, su duda cierta ó aparente no le autoriza para desmentirnos, ni merece otra calificación lo que en el comunicado estampa que la de una impostura que rechazamos.

Madrid, 6 de mayo de 1861.—Balle, Hernández y Compañía.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 8.—Nuestra Señora de los Desamparados y la Aparición de San Miguel Arcángel.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde se celebrará la fiesta principal á Nuestra Señora de los Desamparados, comenzando por la tarde á las cinco su novena; predicará en la misa mayor D. José Sevina, y en los ejercicios de la tarde don Cipriano Tornos.—En la iglesia de monjas del Sacramento se celebrará función

solemne á Santo Toribio de Mogrovejo, siendo orador D. Pio Hernandez Fraile por la tarde, y se cantarán completas y reservas.—En la iglesia de monjas de Góngora se celebrará al Santo Niño del Dolor, con misa mayor, manifiesto y sermón, que predicará D. Ramon Gar. fa de los Santos.—Continúa la novena del Santísimo Sacramento en San Gines, y predicará en la misa mayor D. Manuel Jesus Rodriguez, y en los ejercicios de la tarde D. Vicente Pastor.—Termina la novena de Jesus del Perdon en San Juan de Dios, y será orador en la misa mayor D. Cástor Compañía, y por la tarde en los ejercicios D. Ambrosio de los Infantes.—También termina en San Cayetano la novena de la Virgen del Tránsito, y predicará por la mañana D. Manuel Gonzalez, y en los ejercicios de la tarde D. Miguel Sanchez.

La archicofradía de la Santísima Trinidad celebra sus santos ejercicios en la iglesia del Cármen Calzado á las cinco y media de la tarde, con manifiesto, sermón y trisagio cantado. Predicará el padre Fernando Lorenzo de Alba.—Por la tarde habrá ejercicios espirituales con manifiesto y sermón en San Millan, Seruitas, Arrepentidas y Escuelas Pías de San Fernando, y en la capilla del Monte de Piedad predicará D. Miguel Martinez.—Continúan los obsequios á María Santísima, y predicarán por la tarde: en el Caballero de Gracia D. Juan Abdon; en el Oratorio del Espíritu Santo D. Isidro Castelo; en las Carboneras el Sr. Infantes; en San Antonio del Prado D. Cástor Compañía; en Santo Tomás D. Pio Hernandez Fraile; en San Isidro D. Juan Barbero; y en la capilla del Obispo D. Miguel Martinez y Sanz.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Concepcion, en San Pedro, ó la de la Medalla Milagrosa en San Gines.

Monserrat.—Mañana domingo celebra su función principal á la Virgen de los Desamparados la real Congregación establecida en la iglesia de Monserrat, predicando por la mañana el elocuente é ilustrado orador D. José Antonio Sevina, que habia cesado de ocupar la catedra del Espíritu Santo á causa de una gravísima enfermedad; dirigirá la orquesta el entendido profesor Sr. Ovejero. Durante la novena predicarán elocuentes oradores.

Aparato Goux.—Desde hace algun tiempo la prensa periódica viene ocupándose del método seguido por el Sr. Goux en su gimnasio de la calle del Barquillo y del aparato de su invención para que los ejercicios gimnásticos tan necesarios al desarrollo del cuerpo humano no ofrezcan peligro ninguno. Efectivamente, con el aparato Goux todos los movimientos son graduados, según la fuerza, la estatura y el temperamento del que lo usa; y todos los ejercicios y diversas flexiones del cuerpo ó de sus partes, se hacen á pié firme y con la más rigurosa decencia, sin necesidad de trajes especiales. Todas estas consideraciones deben estimular á las personas de ambos sexos á dedicarse á este nuevo sistema de gimnasia, conven-

ientes de los grandes beneficios que reportarán.

ANUNCIOS.

AL PRINCIPE ALFONSO.—GRAN BAZAR de prendas confeccionadas: calle de Preciados, núm. 3.—Surtido en trajes de hilo á 60, 80 y 100 rs. traje; y en lanillas los hay de 140, 170, 200, 240, 280, hasta 400 rs.

GRAN SURTIDO DE ESCOPETAS DEL sistema Lefaucheux, Carretas, 27, principal.

VENTA, TRASPASO O ARRIENDO DE una fábrica de paños.—En la villa de Ezcaray, provincia de Logroño, á cinco leguas de la estación de Haro, camino de hierro de Tudela á Bilbao, se enseña con equidad, arriendo ó traspaso un completo y acreditado establecimiento fabril, con todos los artefactos y útiles necesarios para la más perfecta elaboración y rematado de paños, patenes y demas tejidos de lanas.—Tiene dos buenos saltos ó caídas de agua que mueven las máquinas de filatura inglesa y belgas (sistema moderno) y las de infurtil, perchar y tundir.—Contiene un magnífico departamento de tinte, con sus calderas y tinajas muy capaces y de distinta cabida.—Relabe cubiertos, con aguas abundantes, corrientes y limpias.—Espaciosos locales con claridad á todos frentes, para las diversas oficinas y operaciones.—Telares de llano y de labores, éstos montados á la Jacquard, y con sus correspondencias, variadas máquinas, etc., etc., todo en estado de útil servicio.

CAMBIO DE DOMICILIO.—EL DOCTOR Gardiner, dentista de los Estados Unidos, ha cambiado su domicilio de la calle de Sevilla, núm. 16, á la calle Mayor, núm. 39, principal.

CEDE UN GABINETE CON ALCOBA, decentemente amueblado, con asistencia ó sin ella. Leganitos, 18; principal derecha.

LOS GANADEROS.—SE ARRIENDA la dehesa de Tablado dividida en 16 quintos con excelentes pastos y manantiales: situada en la provincia de Soria á las faldas de Moncayo.

El disfrute de los pastos principiará en 1.º de junio. Los ganaderos que deseen tomar en arrendamiento alguno de dichos quintos deberán dirigirse al apoderado de los Sres. Sigier por Soria en Borovia.

En la misma dehesa hay de veinte á pocas bretonas de pura raza y á precios arreglados.

MAQUINAS DE VAPOR FIJAS VERTICALES, y Locomobiles de Brevet Rue Chastillon Paris: Eamd Duhamel Representante, Pelayo, 63, bajo. En casa de doce á dos.

JUNTO A LA PUERTA DEL SOL, SE admiten pupilos á 10 rs. con principio, y se cede un gabinete con el cha-bien amueblado; Mayor, 22 y 24, portería, darán razon. También dirán quién vende una escribanía de las de primera creación de Málaga.

SE VENDE EN UN PRECIO ARREGLADO una berlina clarens de cuatro asientos recién remontada, que sirve para paseo y viaje. Darán razon calle de la Reina, núm. 6, cuarto principal.

PLOMOS VIEJOS.—EN EL ALMACEN de tubos y plancha de plomo, calle de San Miguel, núm. 15; se compran todas las partidas que quieran venderse.

SE ALQUILA UNA SALA CON GABINETE y alcoba grande, con asistencia ó sin ella y á precio arreglado. Carmon, 38, portería, darán razon.

BERLINA ELEGANTE Y BIEN CONSERVADA en venta. Travesía de San Mateo, núms. 8 y 10. Horas: de una á cuatro.

PAÑOS Y NOVEDADES.—EN LA PLAZA Mayor, núm. 19, se ha abierto un nuevo establecimiento de toda clase de géneros para trajes de hombres donde constantemente hallará el público un completo y variado surtido á precios muy ventajosos.

INTERESANTE PARA LAS SEÑORAS.—Pañolería de la China de 60 hasta 2.000 rs. Telas de lana, desde 4 hasta 9 rs. Indianas de última novedad, colores fuertes, de 2 1/2, 3 y 3 1/2 rs. Postas, 32, al lado del portal de la Virgen.

DUEÑAS, MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA.

Construye toda clase de piezas artificiales para la boca por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.



MAQUINAS de vapor sistema Brevet, económicas y sencillas, locomóviles, y fijas de todas fuerzas. Se mandan prospectos; dirigirse al representante Guirra Hermo Malabouche, Portal Nuevo, 10, en Valencia. Calderas horizontales y verticales, con y sin chimeneas. Depósito de tubos de cristal cocido para niveles de agua de calderas de vapor.

APARATO DELOUSTAL PARA LA fabricacion de jabones.—Dicho aparato, por el que el Sr. Deloustal obtuvo privilegio de invencion en real cédula de 23 de junio del año último, ofrece, sobre los demás sistemas de elaborar jabon, innumerables ventajas demostradas ya por la práctica. Es útil, por consecuencia, enumerarlas, bastando indicar que además de la economía de tiempo y capital, ofrece al adquirente la seguridad de reembolsar en breve tiempo el precio del citado aparato, ya le adquiriera con derecho esclusivo ó sin él para determinada localidad. Como prueba de que el antecedente aserto es una verdad, merece decirse que los Sres. Lucas y Compañía han anunciado y expendido un aparato igual bajo el título de Wermimeng, alcanzando un éxito completo, en perjuicio del inventor privilegiado Sr. Deloustal, quien con tal motivo ha demandado ante los tribunales de justicia á los expresados señores, y trata de gestionar más eficazmente para no verse privado por ellos como expendedores de los referidos aparatos, ni por otros como fabricantes de jabon del fruto de su laboriosidad.

Para la adquisicion de dichos aparatos, y de cuantas explicaciones se deseen, dirigirse al Sr. Deloustal, calle de la Independencia, núm. 2, cuarto bajo, en Madrid.

SUBASTA DE CORCHA.—SE VENDE en pública subasta la corcha que producen en una sola pela los alcornoques existentes en las dehesas que la casa de Montijo y Miranda posee en los términos de Villanueva del Fresno y Jerez de los Caballeros, y se espresan á continuación:

Ba 5 y medio.—Calle Mayor, 56.

NUNCA MEJOR OASION.

VENTA ESCEPCIONAL Y URGENTE DE GENEROS PROCEDENTES DE SEQUESTROS DE ADUANAS, Saldos y otras causas.

Se presenta solamente todavía para poco tiempo una ocasion extraordinaria para todas las personas que deseen comprar buenos lienzos extranjeros, mantelerías, pañuelos de hilo y de batista, toallas, camisas de hilo fino, confeccionadas para señoras y caballeros, calzoncillos y pecheras de hilo fino de batista lisas y bordadas, chambras elegantes de todas clases y hechuras, cuellos y mangas, enaguas lisas y bordadas, pantalones, gorras, faldas para bautizar, capas de merino fino, gorritas de cristianar, pañuelos bordados elegantes, tiras bordadas y entredores de todas clases, etc., etc.; y á fin de liquidar hasta la última se darán

A 40 POR 100 BAJO DE SU VERDADERO VALOR. CALLE DEL ARENAL, N. 1, entresuelo, esquina á la Puerta del Sol.

esta historia, se presentó á nuestro normando sombrero en mano y le dijo: —Sirvase su excelencia tomarse el trabajo de seguirme: estoy encargado de conducirlos á otras habitaciones.

—Con mucho gusto yo instruiré á su majestad el rey de la cortesía con que en este castillo se atiende á los extranjeros; os sigo.

El sargento, sin añadir una palabra más, se dirigió á la galería que conducía á las cisternas; y cual no fué el asombro del normando al verle detenerse y abrir la puerta sujeta con barras que él habia contemplado tantas veces en su imaginación.

—¡Diablo! dijo La Gazette para sí, la fortuna me protege y la caza se me viene á las manos; yo no sabia cómo procurarme la llave de esta puerta, y hé aquí que mi hombre me lleva derecho á mi asunto.

Hecha esta reflexion, el normando no se cuidó más que de examinar con su mirada de águila todos los movimientos del sargento y el camino tortuoso por donde le conducía.

—Este viaje os parecerá extraño, dijo cuando llegaron á la pieza entosada de blanco y negro.

—En efecto no me esplico...

Dos suposiciones asaltaron al punto la mente del normando. Trataban de reducirle á prision, y quien aquella prision habia descubierto, ¿no habria tropezado con el dinero de la gitana? Estos dos pensamientos, rápidos como el rayo, cruzaron por la mente del capitán; que calló decidido á seguir hasta el fin la aventura. No manifestó, pues, ningún asombro cuando vió al sargento levantar la losa consabida; no así cuando retrocedió dos pasos, y apuntándole con una pistola le dijo:

—Monseñor, ese es el aposento que os destinan.

La Gazette tuvo impulsos de lanzarse sobre el que con tal osadía la hablaban, porque como sabemos era hombre capaz de desembarazarse de tan singular maestro de ceremonias; pero prefirió sondear su desigiso hasta el fin y murmuró con aire bonachon:

—¡Pardiez! qué oscuro está el aposento.

—Os dejaré mi linterna.

—Sois muy amable; pero supongo que no me tendrán aquí á pan y agua.

—Yo tendré el honor de venir todos los dias á la hora de vuestras comidas.

—¡Mil gracias! ¿Y decís que debo bajar por este agujero?

—Si tal.

—Cúmplase vuestro deseo; yo soy de buen contento.

El capitán saltó á la otra cueva más profunda, y tomó de manos del sargento la linterna ofrecida.

—Buenas noches, monseñor, murmuró el sargento colocando de nuevo la piedra; con vuestra filosofía lo pasareis aquí tan bien como en cualquier parte.

En cuanto el normando se creyó solo, pasó la luz de su linterna por los muros y el suelo de su prision y no encontrando señales de escavacion lanzó un suspiro de satisfacción; despues, llevando la mano á la frente procuró conciliar sus recuerdos, y sacando su espada empezó á remover la tierra con infatigable ardor. Despues de una hora de trabajo y de romper la hoja de su espada y sus propias uñas contra las piedras, tropezó con un objeto duro y arrancó de las entrañas de la tierra un cofrecillo perfectamente cerrado y sin lesión.

El capitán empleó aun una hora, que fué para él un siglo antes de poder forzar el cofrecillo y cuando lo consiguió, cerró súbitamente los ojos. ¡Los diamantes, los rubíes, las esmeraldas, le deslumbraban! El aventurero palpó todas aquellas riquezas con alegría delirante, sus ojos se llenaron de lágrimas de felicidad; estrechó convulsivamente el cofrecillo contra su corazón y dejó un momento la tierra para remontarse al paraíso.

XXI.

A gascon, normando.

Repetido de su impresion el capitán, tomó la linterna é inspeccionó minuciosamente todos los rincones de la cueva,

los muros de piedra viva en que estaba abrada, golpeo el pavimento con su pié, y volvió á sentarse al lado del cofrecillo con esa sonrisa que la madre tiene para contemplar la cuna de su hijo.

—¡Estrano efecto de la avaricia! Este hombre encerrado en una cueva sin salida, amenazado por un enemigo poderoso; este hombre, próximo acaso á una muerte terrible, no sentía el menor pesar por su situación, no tenía ni una lágrima para su desgracia. Acariciaba con mano frenética las piedras que brillaban entre sus dedos, las acercaba á la pálida luz de su linterna, y no tenía más que un pesar, un temor... ¡el de ser espiado por alguno que estuviera escondido! Su propia sombra le daba miedo.

Empleó toda la noche el prisionero en contar, en comparar las piedras entre sí, y despues enervado ya por aquella agitación de su espíritu, cayó sobre el mismo cofrecillo, rendido por el sueño.

Cuando despertó, su primer cuidado fué hacer desaparecer las señales del descubrimiento que habia hecho. Distribuyó, pues, todas las piedras en sus bolsillos, llenó un cinturón de cuero que llevaba ceñido al talle, y deslizo el resto del tesoro en las campanas de sus botas. Despues echó algunas piedras en la caja vacía de las mismas que habia arrancado del pavimento, y le volvió á enterrar igualando la tierra encima.

Terminado apenas este trabajo, oyó pasos encima de su cabeza y arrancar la piedra que servía de paso á su lúgubre mansion.

—Y bien, monseñor, le preguntó la ruda voz del sargento: ¿habéis dormido bien?

—Perfectamente; ¿pero qué hora es? La hora del desayuno sin duda.

—Precisamente, monseñor.

—Pues echadme una escalera para salir de aquí.

—No hay necesidad; os desayunareis en vuestra misma habitación; si los manjares no son de vuestro agrado, me lo direis y se hará lo posible por satisfacerlos.

Y al decir esto, el sargento descolgó

una cesta que recibió el normando de muy buen grado.

—En esa cesta encontrareis vuestro desayuno, aceite con que reponer vuestra linterna, y un Breviario con que entretener vuestros oídos: ¿tenéis algo que mandarme?

—No tal; pero tengo una pregunta que haceros.

—Hablad.

—¿Sabriais vos, por casualidad, qué pecado estoy purgando aquí?

—No, monseñor; el espiritual no me concierne.

—Una palabra; no me desagradaría que se hiciesen algunas reparaciones en esta habitación si he de ocuparla mucho tiempo.

—Se os mandará un arquitecto: buen apetito, monseñor.

Este deseo era inútil; el prisionero hizo los honores al almuerzo en regla, despues se envolvió en su capa, y empezó á reflexionar sobre su situación y sobre el empleo que debía dar en adelante á su fortuna.

—Esto no puede durar así, murmuraba: sin duda soy objeto de una equivocacion que se deshará en breve y me soltarán, porque yo no soy ni gran señor, ni conspirador, ni ligero; ni hearnes: de un momento á otro me soltarán, y entonces iré á comerme mis piedras al aire libre.

La Gazette, satisfecho con su lógica, lo esperó todo de su buena estrella, y comió con gran apetito, lo que verificó cuantas veces el sargento repuso la cesta.

Por desgracia el espíritu humano es poco paciente, y nuestro normando al cabo de cuatro dias se sublevó; sus pulmones reclamaron un poco de aire, sus piernas se quejaron de su inmovilidad, reconoció con enojo que millonario y todo le tenían enjaulado como á una fiera, y hombre de determinaciones prontas, resolvió acometer al sargento en su primera visita; y salir de allí por medios violentos.

La Gazette era de gran agilidad; sus músculos tenían el temple y la fortaleza del acero, y contaba con justicia con